

Из истории профессиональной пожарной команды г. Опочка (1945-1990-е)

Фролова Л.А., ведущий методист ЦПП
и ОС ФГКУ «3 пожарно-спасательный отряд
ФПС по Псковской области»

В штате Опочечкой полиции впервые упоминается брандмейстерский ученик в 1838 г., как обученный в г. Пскове при пожарном депо. Лишь в 1856 г., согласно штатам 1853 г., указывается о наличии 4 пожарных служителей и 1 брандмейстерского ученика. По данным 1876-1899 гг. – их трое, к 1901 г. – осталось двое.

В 1920 г. 14 декабря на заседании губернской секции пожарных при Псковском губернском отделе Всероссийского союза работников коммунальных хозяйств было указано на срочную организацию профессиональных пожарных команд в ряде уездов, в т.ч. в г. Опочке. В марте 1923 г. в отчёте губернского пожарного отдела сообщалось о наличии 1 брандмейстера и 5 пожарных. Сведений о наличии пожарной команды в последующие годы нет. Вероятно, она являлась частью пожарного Общества, и пожарные по найму были сторожами, получали жалование. На 1 августа 1930 г. при городской пожарной команде числились 8 человек.

Также помощь в деле пожаротушения оказывали добровольцы.

В 1927 г. насчитывалось 174 добровольца и 5 сторожей, получавших жалование. В апреле 1935 г. председателем Правления Опочечкого добровольного пожарного общества был назначен Кудрявцев Дмитрий Семёнович 1890 г.р., доброволец с 1924 г. После войны он работал в городской пожарной команде. 15 сентября 1935 г., согласно приказу НКВД СССР, Опочечкое ДПО было ликвидировано, имущество передано ГПК. В декабре 1940 г. ДПО было восстановлено.

Т.о., до Великой Отечественной войны городская пожарная команда в г. Опочке, хотя и малочисленная, но существовала. 5 июля 1941 г. был произведён расчёт пожарной команды, как записано в трудовой книжке рядового бойца Фёдорова Михаила Фёдоровича 1877 г.р. «в связи с эвакуацией». Ответственный за эвакуацию был начальник команды тов. Сеницын.

15 июля 1944 г. Опочка была освобождена. Семёнов Владимир Алексеевич, который 37 лет отдал работе в пожарной охране (1948-1985), вспоминал: «В здании пожарной охраны были одни стены, всё было порушено и увезено. Машин не было, ездили тушить пожары в конных обозах, как в старину». Известны ещё несколько фамилий пожарных, которые пришли служить после войны и проработали долгие годы: Устинов Иван Иванович (с 1945 г.), Васильев Пётр Васильевич (1946-1983), с 1948 г. работали Бородин Иван Васильевич, Михайлов Иван Михайлович. В 1949 г. начальником упоминается Волчанин. По штатам 1949 г. числились: начальник, заместитель начальника (политрук), инспектор по профилактике, 3 начальника караулов, 3 помощника начальника отделений, 14 пожарных, 4 шофёра и бухгалтер.

В 1957 г. после присоединения Опочечкого района к Псковской области в штатах пожарной охраны г. Опочки указывается тот же количественный состав, кроме политрука (они были сокращены в 1957 г.). На вооружении были: автонасос ПМГ-21, ПМЗ-1, автоцистерна ПМЗ-11. С 1958 г. известны следующие имена начальников Опочечкой пожарной команды: Скорняков Евгений Иванович, ВрИО Михайлов Ни-

колай Васильевич (10.02.1959-14.04.1959), Несмиянов Николай Фёдорович (14.04.1959-26.01.1965), Васильев Владимир Иванович (1965-1969), Егоров Алексей Александрович (28.01.1970-25.11.1971), Барканов Иван Селивёрстович (1971-1977), Фёдоров Фёдор Фёдорович (15.11.1977-1980), Волчанин Михаил Фёдорович, Барышников Александр Васильевич, Яковлев Анатолий Яковлевич, с 1992 г. – Васильев Иван Николаевич (см. *Приложение*).

В 1959 г. при проведении общественного смотра техники и служебно-бытовых помещений пожарных команд области Опочецкая ГПК заняла 3 место. В 1961 г. на областных соревнованиях по пожарно-прикладному спорту Опочецкая команда заняла второе место в пожарной эстафете, а в 1979 г. заняла общекомандное 2 место и была награждена Почётной грамотой. В тот же год Опочецкая пожарная часть заняла второе место в социалистических соревнованиях, которые были так популярны в те годы. В августе 1980 г. Опочка стала местом проведения областных соревнований по скоростному маневрированию пожарных машин на звание «Лучший водитель». С 1970 г. наметились улучшения в работе части: построили пожарную башню, новый гараж, мойку для автомашин, баню. В 1972 г. на вооружение поступил пенный ход. В 1981 г. была создана газодымозащитная служба.

За долгие послевоенные годы сменилось не одно поколение пожарных в Опочечской пожарной части. Некоторых случайно судьба приводила в эту службу и уже не отпускала, другие уходили и вновь возвращались и уже навсегда. Васильев Виктор Васильевич в 1954 г. был призван в Советскую армию и служил в г. Кронштадте в пожарной команде водителем пожарного автомобиля. После армии вернулся в родное село и работал водителем. Только в 1982 г. вновь оказался на пожарной службе и уже до пенсии. Набирался опыта у ветеранов: Васильева Петра Васильевича, Семёнова Владимира Алексеевича, Холопова Анатолия Филипповича (1971-1997). Тепло вспоминал о работе в пожарной охране и своих коллегах Васильев Василий Васильевич: «Работал я с хорошими и порядочными людьми. Это Бородин Иван Васильевич (шофёр), Семёнов Владимир Алексеевич (шофёр), Устинов Иван Иванович (командир отделения), Васильев Николай Васильевич (начальник караула), Семёнов Павел Семёнович (пожарный) и многие другие». В продолжение этого списка назову ещё некоторые имена опочецких пожарных, проработавших долго в пожарной охране: Васильев Иван Сергеевич (1961-1982), Тимофеев Михаил Тимофеевич (1963-1983), Яковлев Анатолий Яковлевич (1963-1992), Максимчук Сергей Степанович (1956-1963, 1980-1992), Михайлов Аркадий Михайлович (1975-1991), Черницкий Анатолий Иванович (1972-1998), Черницкая (Давыденкова) Надежда Ерофеевна (1976-1997), Васильева Галина Акимовна (1982-1995), Васильев Валерий Фёдорович (1970-1997, с 1997 года продолжил работу диспетчером пожарной части).

В год 70-летия Победы над фашистской Германией следует упомянуть имена пожарных, чья юность и детство были опалены войной.

Васильев Василий Васильевич, родился 6 апреля 1927 г. в д. Ярцево Краснооктябрьского с/с Опочецкого р-на. Из его воспоминаний: «Окончил 6 классов Заверняевской школы в 1941 г. 29 ноября 1944 г. призван в Красную Армию (в сентябре был на военном обучении при Опочецком РВК). Службу начал в 30 стрелковой дивизии с ноября 1944 по август 1945 г. 1945-апрель 1946 – учебный отряд КБФ (г. Кронштадт) в/ч 22940 по объединенной специальности машинист-поршневик-турбинист-дизелист. По окончании учебного отряда направили в Германию на приемку трофей-

ных кораблей, откуда перегоняли их на Северный флот. Демобилизовался 20 ноября 1951 г. 27.11.51 принят в Мурмансксельд ст. мотористом, а затем 3-м механиком на средний рыболовный тральщик СРГ-347 «Николай Островский». В 1955 г. переехал в Ленинград, работал слесарем-сборщиком на судостроительном заводе, где выпускали буксиры типа морских. 13 января 1958 г. уволился и переехал с семьей на родину – в Опочку. 30.10.1958-14.04.1971 работал в автоколонне № 1300 шофёром. 15 апреля 1971 г. поступил на работу в Опочецкую пожарную часть шофёром, работал до 6 июня 1987 г. Будучи на пенсии, ещё работал 2,5 года ст. шофёром.

Награды: медали «За победу над Германией», «За оборону Советского Заполярья».

Проживал: Опочка, ул. Пионерская, д. 23.

Васильев Иван Сергеевич, родился в 1920 г. Боевой путь начал с июня 1941 г. Воевал в Прибалтике. В пожарную охрану поступил 23 ноября 1961 г. водителем. С 1982 г. – на пенсии.

Награды: орден Отечественной войны 2 ст., медали «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией».

Проживал: Опочка, ул. Ленина, д. 7, кв. 2.

Васильев Пётр Васильевич, родился в 1923 г. в д. Карпово Звонского с/с. Со слов жены: «Учился в г. Нелидово в ФЗО. Отправлен в Москву, оттуда на оборону Ленинграда, получил ранение в ногу. 1946-01.07.1982 – работал в Опочецкой пожарной части, боец, начальник караула.

Награды: орден Отечественной войны 1 и 2 ст., медаль «За оборону Ленинграда».

Проживал: Опочка, ул. Железнодорожная, д. 10, кв. 1.

Волчанин Михаил Фёдорович, родился в 1912 г. в Минской обл. Участник ВОВ. В 60-ые был начальником Пустошкинской пожарной команды (ув. 05.09.1963), начальником Опочецкой ГПК в 1980 г.

Иванов Пётр Лукич, родился в 1923 г. 1941-1946 – фронт: 1,2,3 Украинские фронта, Центральный фронт, командир взвода. Имеет три ранения, контузию и обморожение. В 1958-09.05.1964 гг. работал в Опочецкой пожарной части, начальник караула, инспектор госпожнадзора.

Награды: ордена «Красной Звезды», «Отечественной войны»; медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За Победу над Германией».

Семёнов Владимир Алексеевич, родился в 1925г. В годы войны оказался на оккупированной территории, выслан в концентрационный лагерь в Германии (Восточная Пруссия, г. Мариенфарк). После освобождения вернулся домой. 31.08.1948 поступил на работу в Опочецкую пожарную охрану. Пожарному делу учился в пожарных школах в Боровичах и Иваново. Работал водителем, инструктором по профилактике. В 1985 г. вышел на заслуженный отдых. Умер в 2000 г.

Проживал: г. Опочка, ул. Романенко, 24.

Тимофеев Михаил Тимофеевич, родился в 1924 гг. в д. Ледово Лобовского с/с. С 15 июня 1943 по 4 января 1944 – в партизанском отряде Шмидта 7-й Калининской бригады. В 1944 г. призван в действующую армию, по 9 мая 1945 г. В Опочецкой пожарной части 1963-1983 гг.

Награды: орден Красной Звезды, Отечественной войны, медаль «За Победу над Германией», «Ветеран труда».

Михайлов Аркадий Михайлович, родился в 1932 г. Указан как уч-к ВОВ. 28.04.1975-22.07.1991 – пожарная часть г. Опочки, водитель пожарной машины.

Д.а.: Опочка, ул. Ленина, д. 14, кв. 6.

Яковлев Анатолий Яковлевич, родился 4 июля 1931 г. в д. Самсыгино Опочецкого р-на. Из его воспоминаний: «Учился в школе д. Рясина, перед войной закончил 3 класса. Позже в 1965 г. ходил в вечернюю школу г. Опочки. 1941-1942 – помогал партизанам. С 1942 – лагерь в Опочке. После освобождения вернулся в деревню, дом был сожжен. Построили временку, там и жили 5 человек: отец (инвалид войны), брат (инвалид войны), сестра, мать и я. Один брат погиб в партизанах. После службы в армии поехал на работу в Ворошиловградскую обл. в Донбас на шахту по вербовке, затем работал на Сахалине 3 года. Вернулся домой. В 1963 г. поступил в Опочечскую городскую пожарную команду бойцом. В 1970 г. учился в Костромской пожарной школе. После чего был назначен начальником караула. Работал до 1992 г.

Д.а.: Опочка, ул. Коммунальная, 15.

Приложение

Иван Николаевич Васильев, начальник Опочецкой пожарной части относится к людям, о которых говорят – крещён огнём. Несмотря на то, что после школы окончил лесотехнический техникум, вся его жизнь связана с пожарной охраной, она стала его призванием.

Свой первый пожар Иван Николаевич помнит до сих пор. В 1975 г., будучи рядовым бойцом срочной службы в пожарных войсках Советской армии, принял участие в тушении битума. Подали пеногенератор, а битум вскипает, горячие капли битума разлетаются вокруг, и горение продолжается. И надо снова подходить вплотную и подавать ствол. Только после нескольких попыток горение удалось прекратить. В общем, боевую закалку и профессионализм нарабатывал в армии. Молодых мальчишков, новобранцев, три месяца натаскивали на 100-метровой полосе, «взятии» тренировочной башни, изучении пожарно-технического вооружения, преодолении огневой полосы, то есть знакомили с боевой работой, только после этого подпустили к пожарной машине. Отцы-командиры учили знанию законов огня. Популистские решения и заигрывание с огнём не допустимы, каждый должен делать то, чему учился – эта формула профессионализма отрабатывалась каждодневными тренировками. Эту истину Иван Николаевич Васильев пронёс через долгие годы работы в пожарной охране.

После армии Иван Николаевич вернулся в родную Опочку и продолжил работу в Опочецком лесхозе. Однажды, возвращаясь домой, увидел на стадионе пожарные машины: пожарные тренировались, готовились к соревнованиям по пожарно-прикладному спорту. Заинтересовался, подошёл, видит, что ребята неправильно работают с рукавами (соединениями), стал поправлять их. Естественно, они спросили, откуда он-то знает. Вот так, неожиданно предложили съездить с ними в Псков на соревнования. От пожарной части в лесхоз пришло письмо-запрос. В Пскове Опочецкая команда выступила успешно, взяла призовые места. Ивана Николаевича стали переманивать перейти работать в пожарную охрану. После некоторых колебаний (в лесхозе зарплата была выше) всё же перешёл. Случилось это в 1979 г. Службу начал в должности инспектора. Несколько раз порывался вернуться в лесхоз. Но служба в пожарной охране, в конце концов, затянула. Пошёл учиться уже заочно по пожарной

специальности. В 1986 г. окончил Ленинградское пожарно-техническое училище МВД СССР по специальности противопожарная техника и безопасность. К этому времени он уже возглавляя Опочецкую пожарную часть. В 29 лет Иван Николаевич взял на себя ответственность за вверенных ему людей, технику, а главное защиту своих земляков от огненной беды.

Главной целью он поставил сформировать коллектив, способный решать все поставленные перед ним задачи. А значит воспитывать подчиненных на личном примере: поддерживать себя в хорошей физической форме, знать район выезда, объекты с массовым пребыванием людей, состояние водоемов. Молодой начальник добивался, чтобы пожарные машины могли доехать до самого удалённого пункта в положенный срок, чтобы в любом населённом пункте был свой противопожарный водоём, постоянно работал с руководителями предприятий, встречался с представителями администрации района. И все отзывались на просьбы энергичного, требовательного, удивительно работоспособного, грамотного руководителя, подмечая в нём творческий подход к работе, отсутствие страха перед трудностями.

Своим наставником Иван Николаевич считает инженера отделения госпожнадзора отдела пожарной охраны Псковской области Михаила Фёдоровича Иванова. Михаил Фёдорович был куратором Опочецкого района и каждый квартал не менее двух раз на 2-3 дня приезжал не просто с проверкой, а для оказания помощи, которая, ему, тогда молодому офицеру, была очень необходима. Михаил Фёдорович помогал ему во всём, начиная от тактики тушения пожаров до создания высокопрофессионального коллектива, обращая внимание на то, что пожарный должен не только качественно тушить пожары, заниматься профилактикой, но и быть морально устойчивым, порядочным человеком. Только такой человек может работать в пожарной охране не за страх, а на совесть.

Проверкой этих качеств были пожары. Памятен пожар в 1980 г. на торфопредприятии. Загорелось 30 караванов с торфом. Чтобы потушить пожар, со всей области было собрано 25 единиц пожарной техники, работали добровольные пожарные со своими мотопомпами, был прорыт канал из пожарного водоёма, расположенного выше торфополей. Трое суток люди работали, не считаясь со временем, и пожар ликвидировали. В середине восьмидесятых было много пожаров в двухэтажных деревянных домах. Тушить их было очень сложно, огонь моментально распространялся по деревянным конструкциям, взрывались газовые баллоны. Приходилось и тушить, и спасать людей, а сил и средств одного караула на всё порой не хватало. Поэтому на такие пожары поднимался весь личный состав части. Многие работники части, не дожидаясь вызова, сами приходили на тушение пожара, городок небольшой, и известие о пожаре быстро разносилось по нему.

Так, в череде трудовых будней формировался профессиональный, дружный коллектив. В настоящее время его костяк составляют люди, проработавшие в пожарной охране не один десяток лет. Поэтому одной из главных качеств пожарного Иван Николаевич считает – преданность профессии.

С выходом закона «О добровольной пожарной охране» Иван Николаевич развернул активную деятельность по вовлечению населения района в ряды пожарных добровольцев. Ему удалось сохранить в трудный переходный период 4 сельские пожарные команды, созданные ещё в годы советской власти. И сейчас, в течение года, они совершают до 30 выездов. Особенно они помогают в пожароопасный период.

Не надо гнать пожарный автомобиль из Опочки за десятки километров, а достаточно направить ближайшее СПК, которое в короткий срок, пока пожар ещё не принял крупных размеров, ликвидирует его.

Недавно сделан ремонт гаражей для пожарных машин (ведь здание пожарного депо построено в конце XIX в.). Гаражи оснастили новым оборудованием. Водителям в них работать удобно и комфортно, созданы все условия для обслуживания техники. Поэтому и не было случаев выхода из строя автомобилей на пожаре. Забота о людях, работающих в части, приносит свои плоды. Коллектив работает уверенно и профессионально. Большинство пожаров тушится в начальной стадии. И в этом большая заслуга Ивана Николаевича.

Говоря о пожарном Иване Николаевиче Васильеве, нельзя не сказать о чисто человеческих его интересах и увлечениях. Любит Иван Николаевич в свободное от работы время почитать В. Пикуля, обладателем полного собрания которого является. Или посмотреть милые сердцу кинофильмы советской классики, особенно непревзойдённые никем комедии Гайдая. А пронзительно искренние песни В. Высоцкого полюбили ещё в студенческие годы, когда в 1971 г. слушали на катушечных магнитофонах нелегальные концерты артиста, укрывшись в чей-нибудь комнатке общежития. За долгие часы рыбалки можно не только отдохнуть, но обдумать и наметить новые планы работы Опочецкой пожарной части.